

# LA PAZ DE MURCIA

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

OFICINAS, ZOCO,

FUNDADO EN 1858

Edición local, un mes 1 peseta; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—  
Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre y Diciembre.—Un número 10 cents., atrasado 50.

AÑO XXXI

DOMINGO 11 DE NOVIEMBRE DE 1888

NÚM. 9.651

## LA PAZ DE MURCIA

Las mujeres de la Historia.

DOÑA JUANA DE CASTILLA.

La llegada á Castilla de un Embajador, del Duque de Bretaña, llenó de alegría el mengado corazón del Rey D. Enrique IV, y en albricias de tan señalado acontecimiento quiso el Monarca castellano hacer ostentoso alarde de la magnificencia de su corte, del lujo esplendoroso de sus damas y del valor y gentileza de sus caballeros. Ordenó justas monterías y banquetes durante cuatro días en su palacio del Pardo y para terminar esta brillante fiesta en honor de su huésped dispuso al regreso de la corte á Madrid, un famoso *paseo de armas* que debía ser sostenido por su joven y apuesto favorito D. Beltrán de la Cueva, Conde de Ledesma. Era D. Beltrán un hidalgo de Ubeda á quien el Rey había conocido á su paso por esta ciudad cuando regresaba de su corta y estéril campaña contra los moros de Granada. Su gallarda apostura, su insinuante palabra, su valor y su esfuerzo, demostrado, desde los primeros años de su juventud; su palabra dulce al par que elocuente; la firmeza de su carácter en armonía con el mas exquisito respeto le atrañeron desde sus primeras entrevistas la simpatía del Soberano, que no contento con traerle á su lado le colmó de honores y distinciones poniendo en peligro la poderosa influencia del Marqués de Villena. D. Beltrán defendió con bizarría solo contra todos y cada uno, la belleza sin par de la dama de sus pensamientos. Sus labios no pronunciaron su nombre; pero al final de la fiesta, el campeón de la hermosura y del amor recibió el premio de manos de la Reina D.ª Juana que puso sobre los hombros de D. Beltrán una hermosa banda de seda azul esmaltada de finísimas labores de plata. Era la Reina una de las mujeres mas hermosas de su época; graciosa, espiritual, encantadora, que al venir á Castilla á compartir el trono con D. Enrique IV, encontró en vez de un gran Rey un espíritu débil y enfermizo; un corazón miserable y apocado; un cuerpo decrepito por el vicio y destruido por los placeres materiales. Sobre todos estos graves defectos, bastantes y aun sobrados para herir y lastimar en lo mas hondo la dignidad de una mujer como D.ª Juana de Portugal, tenía el Rey el de hacer alarde despreciativo de su esposa, requeriéndola en público de amores y convirtiéndola mas tarde en su mancocha, á una de las damas que la Reina había traído de Lisboa. El escándalo de don Enrique llegó á tal punto, que la Reina en una ocasión, sintiéndose lastimada en su dignidad y sin poder contener la pasión de sus celos, se quitó un chapín y con él sacudió repetidas veces el rostro de la que era su dama y se había convertido en su rival odiosa.

Lo mismo entonces que ahora, la herida al amor propio de una mujer es de las que no quedan sin venganza; el arrebato de los celos pasa pronto, porque la dignidad no puede vivir herida mucho tiempo sin buscar el desquite y con doble motivo si la ofendida es una Reina hermosa y el ofensor un Rey como el de Castilla. Los relámpagos de la regia cólera pasaron con la celeridad que pasan los relámpagos del cielo; la dama y la mujer venciéron á la esposa; la indignación fué sustituida por el desprecio; la corte con el lujo de sus esplendores ofreció á aquel corazón lacerado una revancha gloriosa, y por sí quedara alguna vacilación en quien tan injustamente había agotado las amarguras de la indiferencia conyugal, el contraste entre la grotesca figura de don Enrique IV y la gallarda presencia del caballero andalúz, hizo decidir la altiva voluntad de la Reina de Castilla.

En la fiesta del Pardo la Reina apenas recordaba los tormentos sufridos; un sentimiento puro, tierno y entusiasta ocupaba toda su alma; entre aquella multitud de caballeros bretones y castellanos que eran prez y ornamento de Castilla y de Bretaña, solo tenía ojos para mirar la hermosa figura de D. Beltrán de la Cueva, que en medio del palenque mostraba con su bravura y destreza ser digno del amor de una Reina. Ostentando sobre su armadura, la hermosa banda con que había sido su valor recompensado, tornó á Madrid con los Reyes el caballero, disponiendo D. Enrique en memoria de este suceso, del cual quizá surgieron sangrientas discordias y terribles desventuras, la creación de un monasterio que se llamó de S. Gerónimo del *paseo*, trasladado mas tarde á Madrid por los Reyes Católicos.

II

A los seis años de celebrado el matrimonio, circuló por todos los ámbitos de la Monarquía la grata nueva de que la

Reina se encontraba en estado interesante; el Rey, lleno de júbilo al saberla, dispuso que fuera conducida en *andax* á su Alcázar de Madrid, donde la recibió con las mayores muestras de regocijo. En Marzo de 1462 dió D.ª Juana á luz una Princesa que fué bautizada con el nombre de su madre, por el Arzobispo de Toledo, con la asistencia de varios Obispos entre ellos el de Cartagena, y siendo sus padrinos el Embajador de Francia Duque de Armañac y su tía la Infanta D.ª Isabel que después fué gloriosa Reina de Castilla, y que á la sazón solo contaba diez años. Fué jurada en las cortes de Madrid como Princesa de Asturias, y nadie entonces pudo presumir que esta niña, que todos acataron y reverenciaron como heredera del trono, había de vivir largos años para ser Reina sin cetro, tres veces desposada sin esposo, monja sin vocación, mártir sin gloria, muriendo en Lisboa después de haber vivido tristemente en el monasterio de Santa Clara de Coimbra.

No sé si la época actual conseguirá en medio de su indudable progreso borrar la preocupación de que los hijos vengan á expiar las faltas de los padres, sobre todo si estos son Reyes, pero es indudable que en la Edad media las glorias y las responsabilidades de los padres eran la herencia de los hijos. No brilla ciertamente D.ª Juana por hechos memorables en la historia; para muchos será acaso estéril el tiempo consagrado á relatar los oscuros y tristísimos sucesos de su vida; pero su desgracia inmerecida al par que la engrandece, hace pensar profundamente en los ocultos designios de la Providencia.

Las faltas de su madre, públicas ya en la época de su nacimiento, la cobardía de su padre, su falta de dignidad y de entereza, la hacen venir al mundo para sufrir amarguras de que hay pocos ejemplos en la historia de la humanidad. Apenas jurada princesa heredera, la voz de la nobleza rebelde y turbulenta la acusa de hija del adulterio y del escándalo; se recuerdan los devaneos y los amores de la Reina con D. Beltrán de la Cueva, y la impotencia del Rey; públicamente se acusa á este de soportar las infidelidades de su esposa, y á pesar de haberla todos jurado la abandonan todos; busca el astuto Rey de Francia en los bandos favorables á D. Beltrán la probabilidad de hacer á su hermano el duque de Guisena Rey de Castilla, y buscando á la vez en D. Enrique un aliado, contra Juan II de Aragón, sin el menor interés, ni el mas leve asomo, no ya de amor, ni de la mas ligera simpatía hacia la desdichada princesa, pide su mano para el duque, que le es otorgada en el acto. Celebrábase los esponsales; la suerte de la Princesa parece próxima á cambiar favorablemente, que al fin va á unirse á la del heredero de la corona francesa, pero el destino burla esta esperanza, y este enlace tan solo solicitado con miras egoístas de política, se deshace al solo anuncio de la paz, próxima á celebrarse entre D. Juan de Aragón y Luis XI. Su nombre trastorna la paz pública, la guerra se enseorea del reino, los rebeldes se alzan en armas, en Avila, y allí después de escenas vergonzosas, que aun hoy, parecerían repugnantes, depone públicamente al Rey, arrancándole en efigie las insignias de su dignidad, y arrojando á la hoguera su busto en medio de los alaridos de la muchedumbre D. Enrique, encerrado en Segovia, sin alientos para pelear, transige con su deshonra y suscribe el acta mas vergonzosa de que existe memoria. No solamente se allana á confesar ante los magnates de su reino la deshonrosidad de su esposa, á quien separa de su lado, sino que declara que la Princesa de Asturias no es su hija, y en virtud de esta declaración la deshereda, con asombro hasta de sus propios enemigos. De nada sirve la enérgica protesta de D.ª Juana; el Rey firma esta acta bochornosa en la venta de los Toros de Guisando, cerca de Avila, y por muerte del Príncipe don Alfonso es proclamada heredera de la corona, su hermana la Princesa Isabel, (1468).

Entre tanto la Princesa D.ª Juana, custodiada por el Obispo de Sigüenza, D. Pedro de Mendoza, lejos de su madre, de quien había sido separada hacía mucho tiempo, muy niña todavía aunque ya desposada con el Príncipe francés, empieza á comprender vagamente toda la desventura de su destino. Vive en las soledades de su palacio sin las caricias de su madre que apenas ha conocido; deshonrada por su propio padre y servida por magnates codiciosos que mas que servidores son sus carceleros. En su triste infancia no oye una palabra dulce y cariñosa; no tiene una amiga que la consuele; siempre objeto de la codicia

de los hombres, unas veces es reverenciada como señora poderosa de Castilla, otras mirada con el vilipendio con que se miran los frutos del adulterio. Se duerme al arrullo de lisonjeras esperanzas, tocando la hermosa realidad de ser Reina de Francia, y despierta con el triste desengaño de que jamás ha de pisar las gradas de aquel brillante trono. Nápoles, Navarra y Portugal hacen alguna vez vibrar las cuerdas de su juvenil corazón, acariciando la esperanza de verse sentada algún día en uno de esos tronos, ya que la negra desdicha con que nació la arroja para siempre del mas hermoso de todos; del de su amada Castilla; pero ¡ah! su hermosa cabeza no ceñirá jamás la corona; que Dios ha querido que venga al mundo para vestir las tocas monásticas en expiación terrible de las liviandades de su madre.

III

Flaco de espíritu, enfermo de cuerpo, humillado por todos y aun mas por su propia debilidad, D. Enrique siente acercarse los últimos días de su azarosa existencia. Arrepentido de su anterior debilidad revoca el acta de los Toros de Guisando y declara que su hija es la única legítima heredera de su corona. Nuevas agitaciones conmueven á Castilla; el Rey de Portugal D. Alfonso V solicita y obtiene la mano de la Princesa D.ª Juana, y mientras los bandos agitan el país con sus pretensiones, D. Enrique muere en Madrid el 11 de Diciembre de 1476.

Su herencia es la guerra civil primero y la guerra con el extranjero después; el Rey de Portugal, entra con un ejército en Castilla; toma á Zamora ayudado por muchos nobles castellanos, mientras el de Francia amenaza invadir la península por el Bidasoa. Pero Dios protege la causa de la unidad nacional y en pocos meses el Rey D. Fernando, ayudado por la maravillosa actividad de D.ª Isabel, bate y destruye en Toro al ejército portugués y convierte en su aliado al Monarca de Francia. Con el Rey de Portugal sale de España la desventurada Princesa, y cuando el ambicioso Monarca lusitano se convence de que es imposible destruir el poder de los Reyes Católicos, abandona miserablemente á su sobrina y esposa, que resignada con su triste suerte se decide á tomar el hábito de religiosa. En el convento parece haber olvidado por completo sus ambiciones y sus esperanzas; consagrada al culto de Jesús y abstraída en la contemplación de los misterios religiosos, renuncia en apariencia á todas las pompas y vanidades de la tierra. Pero el tiempo pasa; un día se presenta á la puerta de aquel suntuoso edificio donde vive, medio palacio y medio fortaleza, un heraldo del Rey de Portugal para anunciarle que su regío primo ha concertado su matrimonio con Francisco Febo de Navarra (1483).

El heraldo es apuesto y gallardo; de noble estirpe y de edad juvenil; la Beltraneja siente por la primera vez de su vida latir su corazón, no por la noticia de un nuevo enlace, que sabe que no ha de dejar que se realice su desdicha, sino por aquel joven hermoso que con su presencia ha venido á despertar la mas pura pasión de su alma hasta entonces dormida. Siente que su espíritu se alza de la postración á que le llevaron sus desventuras, elevándose á los puros espacios de un hermoso idealismo que jamás había experimentado, ni aun en los momentos en que creyó tocar las gradas de un trono poderoso. El heraldo partió; pero su apuesta imagen quedó grabada en el corazón de la Princesa que no tardó en escribir al Rey manifestándole su deseo de abandonar la clausura y de aceptar la régia mano que se le ofrecía. En efecto, á los pocos días llegó á Lisboa, y arrojando el sayal religioso vistió el traje de su rango, coronó su frente con la diadema soberana, y firmó decretos de su mano como si en efecto rigiera los destinos de la nación castellana. No era el desdico de su enlace lo que la impulsaba volver al mundo; era el constante recuerdo de aquel apuesto heraldo que había ido al monasterio de Coimbra á hacer nacer en su corazón, por la primera vez de su vida, un violentísimo amor. Habíase entabiado en su alma una de esas luchas terribles á que se ve condenada con frecuencia la mujer; su sexo, su rango, sus mismos antecedentes, la obligaban á ahogar en su alma su vehemente pasión; su deber y su recato la condenaban al silencio por mas que fuera pura y noble como era en efecto la que sentía la desdichada D.ª Juana; y en esta lucha entre el deseo y el deber, en esta lucha entre su amor y su recato, veía pasar los días y los meses, mas triste, mas sola, mas infortunada en aquella corte suntuosa, que

se había sentido en las sombrías soledades del claustro. Pero ¡ah! ¿Quién se atreverá a responder de la discreción de una mujer enamorada, aunque esta mujer sea una Reina? Pronto el gallardo heraldo comprendió que era objeto de una pasión violenta... y pronto muy pronto aquellas dos almas se entendieron. Pero el destino que perseguía implacable á la Princesa, burló una vez mas sus risueñas esperanzas destruyendo en un momento, en aquel que parecía el mas hermoso de su vida, los sueños de su felicidad y de su amor. D. Diego de Meneses cayó herido á la puerta de su mismo Palacio, no sin luchar bravamente contra los que le atacaban, y D.ª Juana tuvo por uno de esos contrastes horribles del destino, el triste consuelo de verle morir en sus brazos y de aspirar su último aliento. Su desdicha estaba escrita de un modo indeleble; condenados á morir aun sin amarla casi todos los Príncipes que pretendieron su mano, no merecía menos que un fin trágico el hombre que la adoraba con todo su corazón. Ya no cabía duda, D.ª Juana había nacido para no conocer la ventura; á los arrebatos de su dolor substituyó su resignación cristiana y renunciando á ser la esposa de Febo de Navarra volvió al claustro para ser la esposa del Señor.

IV.

La madre murió solitaria y despreciada de todos, siendo enterrada en el convento de San Francisco el Grande de Madrid. Cuando por orden de Isabel la Católica fué exhumado su cadáver, pudo observarse que una ancha cinta de seda cubría la cabeza de la Reina de Castilla. Esta cinta era la banda que ella había puesto sobre los hombros de don Beltrán de la Cueva, después del famoso torneo celebrado en el Pardo en honor al enviado del Duque de Bretaña.

José Gómez-Díez.

LA PAZ lo que sostiene es que la autoridad del Alcalde ó sus Tenientes y empleados, debe conocerse en donde quiera estén y sea precisa la intervención de autoridad ó dependientes, y no se crea que en el Teatro deben mantenerse pasivos. Son individuos de la policía judicial y son delegados del representante del Gobierno, y en tal concepto deben intervenir en todo, dictando resolución en lo que sea de exclusiva competencia de la Alcaldía, ó pasando las diligencias á la autoridad á que corresponda cuando el delito ó falta no sea de los que la Alcaldía corrige. Esto para los casos ordinarios.

A pesar de esto, creemos, como «El Diario», que en el Teatro, y á pesar de estar arrendado, si algún agente del Ayuntamiento, Regidor, Teniente ó el Alcalde, ven causar algún deterioro, deben proceder desde luego por propia cuenta contra el que lo cometa, ó procurar descubrirlo si no se conoce, y de no conseguirlo exigir al arrendatario la reparación con arreglo á contrato; pero nunca quedarse pasivos porque hay arrendatario responsable á quien reclamar el remedio al finalizar su compromiso, pues este, si viene obligado á esto, tiene derecho á que se le preste apoyo para defender sus intereses.

Por último, la autoridad, de mas ó menos categoría, debe darse á conocer en donde esté en la forma que corresponda y en todos los casos, pues mientras no se dicten resoluciones definitivas, no hay temor á competencias ni conflictos de autoridad, que es lo que se podría temer, temor que mas de una vez ha motivado la pasividad que nosotros creemos censurable. Obrando así, no se rebaja la autoridad del Gobernador, presidente nato de todas las reuniones, ni la de los jueces encargados de sumariar á los delincuentes, ni hace mal papel la del Alcalde.

La discusión entablada entre «El Diario» y «El Correo» con motivo de la carta de felicitación á este último de D. José Rosés, nos ha hecho fijar la atención en ella y al ver que la censura, el juicio poco favorable formado de la prensa local, nos alcanza, nos vemos en gran incertidumbre, pues lo mas que podemos hacer es defendernos, pero no sostener ni dirigir la contienda. En su vista diremos solamente que si LA PAZ no se hubiera guiado siempre por la mayor independencia y desinterés, si no hubiese olvidado en aras de lo que ha creído justo, lo que le da vida, y la vida que recibe, otra sería su posición dentro del periodismo local; pero LA PAZ ha roto muchas, muchísimas lanzas contra los abusos, ilegítimos ó inmorales, y por mas que muchas de las veces haya sido vista

Véase la última página

ALERTURAS, DIARIAS, TERCIANAS y CUARTANAS, por rebelde que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña á cada caja. Precio de la caja 3'50 pesetas; idem de la media para niños 2 pesetas. Remitiendo su importe se mandan por el correo.

Único punto de venta  
**FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ**  
PLAZA DE CAMACHOS, NÚM. 26.  
100-81

**PERIODICOS**  
para envolver.  
Calle de Zoco, núm. 5, á 4'50 pesetas los 10 kilogramos.

**ADVERTENCIA**

A la sombra del buen crédito que han alcanzado los carbonos que se expenden en el almacén (junto a la iglesia de la Merced), algunos torpes y maliciosos han sorprendido la buena fe del comprador dando gato por liebre, lo cual sentimos muy de veras, tanto por el engaño como porque los dueños de este almacén nunca han tenido ánimo de equivocar á nadie, fíjese en la caballería que este almacén lleva para el servicio á domicilio y verá que es un caballo francés pelo tordo.

Además de que este almacén cuenta con toda clase de carbonos a los precios ya publicados, dispone también de grandes existencias de leña de pino y serrería al precio de 50 céntimos de peseta los 11 y medio kilos.

El servicio es á domicilio.  
**PESO JUSTO Y BUEN GENERO.**

**CALENDARIO CATOLICO**  
de Murcia  
para 1889.  
El Calendario arreglado á este antiguo reino y obispado se imprime en este mes. Los que tengan que remitir anuncios (que se publicarán muy baratos) ó hacer pedidos, se dirigirán al editor, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia. Precio por mayor económico.

**COOPERATIVA DE EMPLEADOS**  
Sal en grano molida y en paquetes.  
Sal en grano á 3 ptas. los 46 kils.—  
Molida á 3'50 id. y en paquetes de medio y un kilo á 4 id.  
Concluyen de recibirse en este establecimiento los ricos.

**LA SORDERA CURADA**  
Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carme, Madrid.  
104-54

**ANTIGUA ACADEMIA**  
preparatoria  
PARA CARRERAS ESPECIALES  
FUNDADA Y DIRIGIDA  
POR  
DON FRANCISCO GÓMEZ GARCÍA  
con la cooperación  
DE REPUTADOS PROFESORES  
3 calle de RUIPEREZ-3,  
Murcia.

**GRAGEAS SAEZ** recomendadas por los especialistas, curan radicalmente las irritaciones, purgaciones, gota militar, estrecheces de la uretra, derrames seminales, incontinencia de orina y toda clase de flujo de las vías urinarias. Su composición es vegetal é inofensiva. Frasco con 100 grageas 12 reales de venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor, Dr. Sáez, Barcelona. 31

**PAPEL SATIN**  
Fino y fuerte para buenos cigarrillos.—Nota: Con el papel Satin en hojas engomadas se hacen excelentes cigarrillos que no se desfilan al fumar. Bois Frères, fabricantes, Lyon.

Los VINOS y JARABES DE DESPINOY, aprobados por la Academia de Medicina de París, contienen todos los principios activos del aceite de bigado de bacalao son indispensables para los convalecientes, para los niños y para las personas anémicas.  
Depósito general para la venta al por mayor y al detall: J. Escrivá, 7, Fernando VII, Farmacia de «La Estrella», Barcelona.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Zaragoza y el juez de instrucción de Ateca.

Hacienda.—Real orden mandando se rectifique por la partida 56 del arancel el afere de 20 kilogramos de palmatorias de peitre, presentados en la Aduana de Valencia de Alcántara.

Gobernación.—Real orden otorgando a Enrique Gamboa Ruiz la exención de sus hijos del servicio militar, como comprendidos en el caso 3.º del artículo 5.º de la ley de 21 de Julio de 1876.

Fomento.—Real orden autorizando la transferencia del ferrocarril de servicio particular de Zaragoza a las canteras y fábricas de yeso de Torrero, hecha por don Bruse García Abad a favor de la Sociedad denominada «Compañía del ferrocarril de las canteras de Torrero a Zaragoza».

El crimen de ayer en Madrid

Tres disparos de arma de fuego oídos ayer a las cuatro de la tarde en la carretera de Extremadura llevaron a la casa número 32 de la misma a gran número de personas, entre ellas al comisario de barrio del Puente de Segovia.

Pocos momentos después llegaron otras autoridades y cuatro guardias civiles.

Todos subieron al cuarto segundo, y una vecina salió diciendo:

—Ha sido ahí, en la habitación del número 2, donde vive el bandido Martín.

El subinspector de policía señor Buranendi llamó repetidas veces a la puerta del cuarto, y al ver que nadie conataba franquearon la entrada y con gran precaución internáronse todos en las habitaciones, marchando delante los guardias.

Esto se hacía á causa de los informes que acerca del tal Martín había facilitado á las autoridades el vecindario.

De pronto, todos se detuvieron ante un espectáculo horrible que se presentó á sus ojos.

En el centro de una sala hallábase tendida una mujer de miserable aspecto con la cabeza casi separada del tronco.

El cadáver estaba sobre un gran charco de sangre y los brazos extendidos, y cerca veíase una navaja de cortas dimensiones.

Entretanto habíase presentado allí el juez, y éste dispuso que se cerrase la puerta, colocando en ella una pareja de guardias y en la consigna de no dejar salir á nadie, por si acaso se hallaba dentro el criminal.

Pasaron, pues, á otra habitación inmediata, que es una alcoba, y cerca de la cama encontraron á un hombre que no ofrecía señales de vida.

El médico le reconoció y manifestó al juez que aquel sujeto estaba vivo, aunque muy grave, pues tenía heridas, de arma blanca y de fuego en la cabeza, en el cuello y en un costado.

En la sala había una mesa cubierta aún con un mantel lleno de sangre y sobre ella dos platos con restos de judías.

Reconstruidos los hechos, resultó sobre poco más ó menos que lo allí acaecido era lo siguiente:

El hombre encontrado llamábase Tomás Martín y Martín, tiene cuarenta y ocho años, es viudo, de oficio lavandero y natural de Santiago (Cáceres).

Este sujeto conoció hace tiempo á Carlota N., lavandera, de cuarenta y tres años, viuda, natural de Talavera de la Reina, y conviniéron en vivir juntos en la casa en que ocurrió el crimen.

Martín es licenciado de presidio, y tiene una hija ciega, á quien echó á la calle por no querer mantenerla.

Esta pobre niña anda por ahí pidiendo limosna.

Los caracteres de Carlota y su amante no eran muy á propósito para hacer su felicidad.

El hombre violento y aficionado á la bebida, castigaba frecuentemente á Carlota, dándole tremendas palizas.

Ayer ambos estuvieron recorriendo alegremente algunos ventorrios y regresaron á casa un poco ébrios.

Pusiéronse á comer las judías, y en aquel momento surgió una de tantas cuestiones.

Martín, sin andarse en más remilgos, con la navaja que le servía para cortar el pan, degolló á Carlota.

El asesino volvió después el arma contra sí y se infligió varias heridas; pero al ver que no lograba matarse se disparó tres tiros.

El cadáver de ella fué conducido al

depósito judicial y Tomás Martín ingresó en la Casa de socorro del distrito de Palacio y últimamente en el Hospital.

NOTICIAS GENERALES

Tenemos entendido que se desiste del propósito de celebrar un Consejo de ministros para tratar exclusivamente de la conversión Duda de Cuba.

Hasta el lunes no se reunirán los consejeros responsables en la Presidencia y es posible que en esta reunión se resuelvan algunas combinaciones de personal y se acuerden los nombramientos de senadores vitalicios.

En el ministerio de Hacienda se ha recibido el presupuesto del de la Guerra para 1889 90.

Ayer dió las gracias á S. M. la Reina Regente el general Martínez Campos por haberse dignado conceder á su hijo don Ramón el título de duque de la Seo de Urgel.

La mayor parte de la tarde de ayer la pasaron S. M. la Reina Regente y sus altezas las infantas doña Isabel y doña Paz en el hotel de su augusta hermana doña Eulalia.

La infanta doña María Teresa de Baviera visitó ayer la ciudad de Segovia y el real sitio de San Ildefonso.

Conforme habíamos anunciado, ayer fueron recibidos por los príncipes de Baviera la plana mayor del cuerpo de Alabarderos y de la Escolta real y el cuarto militar de S. M. la Reina Regente.

Es probable el nombramiento del teniente de navío don Pedro Vázquez para oficial de derrota de la fragata Gerona.

Mañana saldrá de Madrid para embarcar en Barcelona en el próximo viaje, el nuevo comandante general del apostadero de Filipinas, señor Feduchy.

Tan pronto como el tiempo mejore, abandonará el puerto de Barcelona la corbeta Nautilus para hacer un crucero de instrucción por el Mediterráneo.

El ministro de España en Guatemala ha remitido al presidente del Centro Técnico de la Marina la cantidad de 1.356 15 francos, producto de la suscripción llevada á cabo por la colonia española residente en aquella república, para contribuir á la erección del monumento en honor de don Alvaro de Bazán, primer marqués de Santa Cruz.

Trátase de establecer en la Coruña una escuela con arreglo al sistema Froebel.

En Casas Viejas, Cádiz, un sujeto llamado Manuel Saborido, disparó dos tiros de pistola contra su vecino Francisco Mena, dejándolo muerto en el acto.

La Guardia civil detuvo al agresor, conduciéndolo á la cárcel.

A consecuencia de la clausura de varias fábricas en Villanueva y Geltrú se calcula que han quedado sin trabajo en aquella villa más de 500 obreros de la sociedad de las Tres clases de vapor, siendo casi otros tantos los que de otros ramos se encuentran en iguales condiciones.

Se ha descubierto en Málaga una nueva falsificación de billetes de Banco de 50 pesetas, que llevan el busto de Campomanes y corresponden á la emisión de 1.º de Abril de 1880.

Los billetes están falsificados con poca habilidad, que basta fijarse un poco para descubrir que no son legítimos: el busto de Campomanes está muy borroso y las tintas son más claras que las corrientes.

Los rumores que ayer corrieron acerca de la merte del presbítero Galeote, y de los que se hicieron eco algunos de los periódicos de la noche, no han tenido confirmación en ninguno de los centros oficiales á que acudimos en averiguación de la noticia.

A siete millas del puerto de Cartagena fué abordado ayer el laud Buena-ventura, que con cargamento de pipas vacías se dirigía desde Gibraltar á Santa Pola, por un vapor de dos palos, al parecer inglés, que navegaba con rumbo al Oeste.

El laud se fué á pique; pero la tri-

pulación pudo salvarse en una lancha que á las pocas horas llegó sin novedad á Cartagena.

Halláudose de servicio en un felato de Granada un guarda de consumos, se quedó dormido con la carabina entre las piernas, y en un movimiento que hizo, se le disparó, resultando herido de gravedad en la cara.

SUBASTAS.—El 6 de Diciembre para contratar la conducción del correo entre la oficina del ramo de Benavente y la cartería de Villar de Frades, y entre la de Infantos y la de Siles.

El 20 del actual para la adjudicación de las obras de la carretera de tercer orden de los Callejones de Tabernas á la Venta de Almírez, en la provincia de Almería.

El 22 se adjudicarán los acopios para conservación en 1888 89 de la carretera de Villalba á Oviedo, de la de Lugo á Ribadeo, de la de Lugo á Santiago y de la de Ribadeo al Ferrol, en la provincia de Lugo.

Uno de los centinelas que estaban el martes de guardia en el penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, fué saludado por unos desconocidos que pasaban por la huerta contigua, con una verdadera granizada de piedras.

Inmediatamente aquel dió parte del hecho al director del penal, quien dispuso que saliera una patrulla á recorrer los alrededores.

Salió la patrulla y á los pocos pasos recibió dos disparos, contestando con otros dos, ninguno de los cuales tuvo consecuencias.

En previsión de que en el hecho estuviera más ó menos complicada la población penal, el director del establecimiento dispuso la práctica de una minuciosa revista; pero nada se encontró que sirviera de fundamento á aquellos temores.

Sin embargo, y por vía de precaución, se reforzaron las guardias.

En Albuñol un perro hidrófobo mordió el otro día á varias personas, causándoles heridas bastante graves.

El animal fué perseguido hasta las afueras del pueblo, donde se le dió muerte á tiros.

En Valladolid desapareció hace días de la casa paterna una joven, ignorándose hasta la fecha su paradero, aunque se teme que haya realizado el propósito que había manifestado varias veces de poner fin á su vida, arrojándose en el Pisuegra.

Para evitar al Gobierno la dificultad que ha de acarrearle la designación del personal para la Mesa del Congreso, un ministro ha propuesto á sus compañeros dejarlo á la comisión nominadora que ha de designarse en la reunión previa de la mayoría, cuidando de que la formaran personas de altura; pero el Gabinete prefiere á esto hacer por sí la designación de vicepresidentes y secretarios.

El día 16 del actual cesan en sus funciones los recaudadores de cédulas personales y desde el siguiente comenzarán los agentes de apremio á llevar á las casas las cédulas con los recargos correspondientes.

Para facilitar al público la adquisición de esos documentos sin el aumento que por morosidad impone la ley, los recaudadores actuales han acordado establecer despacho permanente en sus oficinas hasta el día 15 inclusive.

El lunes regresarán á Madrid muchos de los reformistas que se encuentran en Barcelona.

Se asegura que el señor Nocedal no ha regresado á Madrid ni se sabe el día en que llegará á esta capital.

Diez anoche un periódico: «La noticia que algunos colegas han reproducido de que los estudiantes de Madrid se preparaban para hacer una manifestación de desagrado á la llegada á esta corte de los señores Cánovas y Villaverde, ha sido motivo para que esta tarde se hayan presentado al señor gobernador algunas comisiones de alumnos de diferentes facultades en protesta á lo dicho por la prensa, y garantizando al Gobierno que no ocurrirá nada por parte de ellos.»

Nuestro colega La Opinión deja de publicarse desde hoy. Sentimos la desaparición de tan ilustrado colega, si bien, según se nos dice, reaparecerá muy en breve, tal vez mañana, bajo la direc-

ción del señor Barell (don Julio) y con la cooperación del señor Perojo.

Los campistas de Plasencia continúan manifestando deseos de que el juez de instrucción de aquella localidad sea trasladado.

Dícese sin que nosotros respondamos de la exactitud del rumor, que hoy probablemente llegará á esta corte una comisión de la ciudad del Jerte, compuesta de don Ramón Delgado, alcalde de dicha ciudad, y de los señores Fontán, abogado del muerto resucitado, Sánchez Pinto, director de El Cantón Extremeño y otras varias personas.

No sería difícil que formase parte de la expresada comisión el muerto vivo, ó sea el ya casi don Eustaquio Campo Barrado.

En Linares ha ocurrido una horrible desgracia de que fué teatro la mina San Miguel, donde una partida de trabajadores cargaron un barreno y prendieron fuego á la mecha. Al verificarse la explosión, ocurrió un enorme hundimiento de terrenos, cogiendo á aquellos infelices.

De los seis mineros, dos quedaron muertos, aplastados por un peñón; los otros cuatro desaparecieron entre los escombros y los huesos habían sido extraídos vivos dos de ellos.

Quedaban enterrados otros dos, con vida aún, y se hacían grandes esfuerzos para arrancar á estas víctimas del trabajo de las garras de la muerte.

Hace pocas noches el virtuoso sacerdote don Germán Puga, cura párroco de Codeselo de la Liria (Ginzo) se hallaba entregado al descanso; una turba de feligreses suyos apedreó las ventanas de su casa, en las que no quedó ni un solo cristal sano.

El párroco, que lleva poco tiempo de residencia en aquel país, y que cree no haber dado motivo con su proceder á que se observe con él semejante conducta, no encuentra explicación al atentado.

Parece que el señor Puga, hondamente afectado, se ha dirigido al Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de aquella diócesis, solicitando su traslado á otra parroquia.

La boina, la clásica boina vasconavarrá, vuelve á estar de moda.

Los estudiantes del barrio latino de París, los obreros de la capital y las señoras principian de nuevo á usarla; con que muy pronto es de suponer que dé la vuelta al mundo esta nueva moda.

Han llegado á la Coruña unos sujetos que se dicen agentes del Gobierno del Brasil y que se dedican al reclutamiento de gente para poblar los campos de aquel imperio.

En un café de Sestao promovieron anteanoche una reyerta dos individuos por cuestión del juego.

Salieron desafiados á la carretera, y allí uno de ellos le asestó una puñalada á su contrario, de la que falleció á los diez minutos.

El agresor fué un barbero, á quien se hizo preso ayer mañana.

El muerto se llamaba León y estaba empleado en ferro-carriles.

Por la guardia civil de Sopuerta han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad competente dos individuos de aquella localidad, hermanos, llamados Domingo y Abdón Garay, que el lunes último causaron varias heridas leves á los dueños de la casa posada de dicho convejo, así como á un joven que se hospedaba en la misma.

Dicen de Santander el día 6: «Efecto del poco calado del canal, al entrar esta mañana el vapor Cabo Creus procedente de Bilbao, rascó la arena, quedando varado al sur de la capitania del puerto.»

La exportación de oro de Natal y de la colonia inglesa del Cabo de Buena Esperanza en el mes de Octubre ascendió á más de 93.000 libras esterlinas (2.371.000 pesetas). Este es el mayor producto nacional que han rendido desde su descubrimiento los terrenos auríferos del Sur de Africa.

El Ayuntamiento de Vitoria ha acordado fijar en 2.500 pesetas la suma con que piensa contribuir á la suscripción popular abierta para allegar fondos con que erigir un monumento al insigne patrio y defensor de los fueros vascongados don Mateo B. de Moraza.

Dicha suscripción asciende ya á varios miles de pesetas, recaudados en Alava

y entre los alavoses residentes en las orillas del Plata.

Empieza á sentirse los efectos del mal tiempo en las costas de Inglaterra.

A causa de la espesa oerrazón ha ocurrido un abordaje terrible entre dos buques cuya nacionalidad y destino se ignora hasta la fecha, por el laconismo con que ha dado la noticia el telégrafo.

Unicamente se sabe que han perecido víctimas del citado siniestro marítimo veintidos personas.

La última feria celebrada en Pontevedra estuvo completamente desanimada verificándose un escaso número de transacciones, á muy bajos precios.

Toma considerable impulso la suscripción abierta por el cardenal Lavigerio para conseguir la supresión de la esclavitud en Africa.

En Madrid se va á formar también una junta de propaganda de la grande Asociación internacional fundada con dicho objeto.

El Papa protege con gran decisión dicha empresa, y nadie se ha suscrito hasta ahora por una cantidad mayor que la suya.

Se encuentra en Algeciras el administrador de Correos de Cádiz, un inspector del ramo y un empleado de la principal, formado expediente en averiguación del paradero de un pliego de valores declarados de 7.000 reales, que parece no ha llegado á su destino.

El pliego fué expedido en San Roque hace unos veinticuatro días, tiempo sobrado para que hubiese llegado á San Fernando, que es la administración que dice no lo ha recibido.

Ayer se ha recibido el siguiente telegrama remitido por el gobernador de Lérida:

«Habiendo tenido noticias de que en el día de ayer se había cometido un robo de alguna consideración en el pueblo de Tamonte, provincia de Huesca, di órdenes para la busca y captura de los delinquentes, y ayer mismo fueron detenidos por la Guardia civil los ladrones, que son unos gitanos, y los efectos robados, los he puesto á disposición del juez de Tamonte.»

Se ha efectuado un robo de más de 25.000 duros en la casa de Banca Reverchon, de Burdeos.

Ha sido declarada la caducidad de las minas de plomo «sombradas» La Cuna y «El Cierre» situas en los términos municipales de Bellmunt y Molá, quedando en su consecuencia francos y registrables los terrenos que las mismas comprenden.

Se ha concedido, con la retribución de dos mil quinientas pesetas, á los pescadores de San Carlos de la Ripita, la autorización exclusiva de aprovechar la pesca en la laguna de la «Encanizada» y demás pertenecientes á la sociedad de pescadores.

Durante el pasado mes de Octubre han ingresado en las Arcas del Tesoro de la provincia de Barcelona, pesetas 17.990.648 91.

En la secretaría del Ayuntamiento de Constanti, se hallará de manifiesto por espacio de ocho días el reparto general para cubrir el déficit del presupuesto corriente.

Dícese que una elevada corporación gaditana tomará la iniciativa para que se demuestre al ilustre marino don Isaac Peral, inventor del submarino que ha de ser sometido en breve á la prueba decisiva, la gratitud y el entusiasmo de la capital de la provincia por tan admirable obra.

El viento huracanado que se sintió anteayer en Venta la Encina, hizo mover de su sitio una hilera de vagones-jaulas y otros cargados de mercancías, yendo á chocar con el material el tren núm. 106, causando el choque el descarrilamiento de tres vagones, los cuales recibieron averías de consideración, sin que el incidente tuviera otras consecuencias.

Los primeros vagones tenían puestas tres varistas y freno, por lo cual no impidió el escape, y á no tropezar con el tren 106, quién sabe dónde hubieran ido á parar.

A consecuencia de dicho descarrilamiento interceptóse la vía general, la cual quedó expedita siete ó ocho horas después.

Dice *El Correo de la Mancha* de Ciudad Real.

Según versiones que circulan, se ha cometido hace muy pocos días un horrible infanticidio en un pueblo de esta provincia.

En el hecho juegan una joven de 14 años y un individuo que pertenece á un instituto armado.

La víctima era una hermosa niña recién nacida, la cual fué ahogada por su madre.

El domingo próximo se celebrará en Tolosa una reunión de todo el partido liberal de aquel distrito, al objeto de tratar de su organización definitiva y permanente.

El vecino de Castro Urdiales don Juan Rivero Martínez, solicita el registro de 12 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre «La Rosario» al sitio Vernilla, término de Sámano.

La Guardia civil de Ampuro ha detenido á Antonio Martínez y Eugenio González que sostuvieron una reyerta con Isidro Iruata, despojándole de una faca y una pistola de dos cañones.

### ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias. No ha dejado de hacerse algún comentario acerca de las manifestaciones hechas en Barcelona por el señor Romero Robledo al hablar de las reformas militares y del general Cassola.

Los que no han olvidado la violencia opuesta que el Sr. Romero hizo al ministro de la Guerra en el Congreso, oposición que por aquella época trajo todo el mundo como un disentimiento entre el Sr. Romero Robledo y nuestro ilustre amigo el general López Domínguez, sorpréndense ahora de los términos excesivamente favorables de que el ex-ministro conservador se ha valido al hablar del general Cassola y de sus reformas. De todos modos es poca la importancia que se da á estas manifestaciones.

Los conservadores están irritadísimos con lo ocurrido en Sevilla, y exagerando la nota pesimista, dicen que en estos sucesos hay una gradación que se repite siempre como en el periodo de la revolución de Septiembre. Primero dicen se gritó contra el señor Sagasta, después contra el duque de la Torre, más tarde contra Ruiz Zorrilla, más adelante contra Figueras y Prím y, por último, el señor Castelar tuvo que llamar en su auxilio las tropas del general Pavía, para que disolvieran unas Cortes que iban á disolver la patria.

Según los conservadores, estamos ahora al principio de análogos graves sucesos.

Dícese que la Mesa del Senado será restituida en su totalidad para la cuarta legislatura, lo mismo que el presidente del Congreso.

Para las vicepresidencias de esta Cámara se indicaba, por este orden, á los señores Maura, Guzmán y Pacheco, dejando la cuarta á los convalidados; y para

las secretarías á los señores Cobian (don Eduardo), García del Castillo (don Juan) y Silvela (don Francisco Agustín), dejando la cuarta á las oposiciones.

Es probable que sea el cardenal Payá, arzobispo de Toledo, quien administre al recién nacido infante el Sacramento del Bautismo.

El agua que se emplee en el bautismo será traída del Jordán.

La fecha en que se celebrará el bautismo no se ha precisado de una manera definitiva; pero es casi seguro que será el día 19 del corriente.

Serán padrinos de pía del nuevo infante la infanta doña María Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, que, según se ha dicho, llegará en breve de París, y el príncipe don Luis Fernando de Baviera.

### Del Exterior.

A última hora de la tarde recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero las siguientes noticias.

Viena 10.—El conde Dheim, sucesor del conde Karolip en la embajada de Austria Hungría en Londres es un Tchèque, y por lo tanto, partidario de las opiniones del conde Schoenborn. La aquiescencia á los Tchèques á la política de los Hapsbourg, es muy significativa.

Roma 10.—Continúa la crisis municipal.

Los cinco asesores liberales continúan sin querer retirar sus dimisiones, fundándose en no querer con su presencia autorizar la mala administración municipal.

La caja del Municipio arroja un déficit de cerca de 4.000.000 de francos.

París 10.—El Consejo Supremo de la Guerra, en su reunión mensual, ha continuado examinando las defensas actuales de las plazas fuertes.

Este examen terminará en la próxima reunión.

El Consejo ha entregado al ministro de la Guerra sus conclusiones, para el aumento de defensa de las plazas fuertes.

Berlín 10.—La Dieta de Brunswick ocupa de una demanda de crédito de 450.000 marcos, para la restauración de los fuertes.

San Petersburgo 10.—De resultas del accidente de Borki, todos los jefes de sección del departamento de trabajos públicos, han sido declarados cesantes.

La policía de Sebastopol, cree haber descubierto en aquella ciudad, que el accidente de Borki fué obra de un complot.

Sobre este punto, guarda grandes reservas la policía.

París 10.—La recaudación obtenida durante el mes de Octubre último, acusa un aumento de ingresos de 9.120.000 francos, en comparación con la recaudación en igual mes del año anterior; esto es tanto más lisonjero, cuanto que teniendo en cuenta el aumento natural del mayor impuesto sobre el azúcar, se calculaba que los ingresos no excederían de 4.000.000 de francos.

Viena 10.—Por los pasillos del Reichsrath, corre la noticia de la dimisión del conde Taffe.

La posición del jefe del gobierno y la

de los ministros Mr. Baquehem y Gutschsch será fuertemente combatida.

El conde Schoenborn es el dueño de la situación.

Londres 10.—La enérgica resolución del Gobierno de los Estados Unidos con el incidente provocado por Lord Sakville, al que ha entregado sus pasaportes, ha causado en Inglaterra profunda sensación.

El *Standard*, órgano del marqués de Salisbury, habla de despedir á Mr. Phelps, ministro americano en Londres, pero no es probable que el Gobierno inglés llegue á tal extremo.

Belgrado 10.—El rey Milana de Serbia ha pedido á los obispos Demetrio y Nikanor el reconocimiento de su divorcio con la reina Natalia, pero éstos, antes que modificar su opinión sobre este asunto, están dispuestos á presentar su dimisión, publicando un *memorandum* sobre el atropello que con ellos se comete.

Tripoli 10.—Los sudaneses han librado una batalla con el sultán de Wadhai, habiéndose apoderado de aquel punto.

Este avance de los sudaneses obligará tal vez á Inglaterra á reforzar considerablemente sus guarniciones en aquel país, para ponerle á cubierto de una invasión de los mahdistas.

Alema 10.—Acaban descubrirse en Chipre inscripciones ruinas del templo consagrado en Pafos á Venus Afroditá, que tanta semejanza tenía con el de Salomón, y uno de los siete llamados maravillas del mundo.

Constantinopla 10.—El Sultán acaba de elevar al rango de Visir á Artin Dadian Biji, Subsecretario de Negocios extranjeros, y en quien muchos ven el futuro primer ministro de Turquía.

### Boletín comercial

Monsilla de las Matas (León)—El tiempo lluvioso en demasía que tenemos ha hecho que las entradas en el mercado hayan sido muy cortas.

Los precios se sostienen con firmeza á los que anoto á continuación.

Trigo á 35 rs. fanega; id. común á 34'50; centeno á 21; cebada á 18; alubias á 60; avena á 12; garbanzos superiores á 108; idem regulares á 75; id. medianos á 70; habas á 52; muelas á 54; harina de primera á 15 rs. arroba; id. de segunda á 14; id. de tercera á 12.

Patatas á 2 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite á 50 rs. arroba; vino blanco á 24 rs. cántaro; id. tinto á 24; aguardiente añeado á 80; id. sin anisar á 45.

Cerdos al destete á 60 rs. uno.

Villata (Palencia).—El mercado de hoy desanimado tanto en ganado como en cereales; del primero se ha presentado poco y á pesar de su escasez y buena calidad se ha pagado á precio muy bajo en virtud de lo cual se han hecho muy pocas transacciones; del segundo se habrán presentado á la venta unas 300 fanegas de trigo que se han pagado á 37 rs. las 92 libras con gran desanimación.

La especulación ofrece grandes partidas de trigo y á precio razonable, pero en vista de la baja anunciada en el referido grano no se deciden los fabricantes á fijar precios.

El temporal frío con vientos fuertes. Estado de los campos bueno.

Los precios en baja.

Parece principia á aumentar las ventas de los salvados en virtud de lo que es de creer se eleven algo los precios; los que hoy rigen son los siguientes:

Salvado de 1.ª á 14 rs. fanega.

*Aguilar de Campo*. (Palencia).—

El tiempo es bonancible y á propósito para efectuar la sementera, que se hace en buenas condiciones.

Los negocios algún tanto encalmados sin dar lugar á muchas operaciones.

En el mercado regulares entradas y los precios muy firmes, cotizándose los diferentes artículos á como sigue:

Trigo de 39 á 40 rs. fanega; id. para simiente á 42; id. rojo á 39; id. á laga á 40; id. común á 30; centeno morcajo á 23 cebada de 19 á 21; arrieas á 28; yeros á 27; lentejas á 60; alubias á 96; avena á 13 garbanzos superiores á 148; id. regulares á 120; id. medianos á 100; muelas á 60.

Patatas de 2'50 á 3 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite superior á 44 rs. arroba; vino blanco á 18 rs. cántaro; id. tinto á 14; vinagre á 10; aguardiente añeado á 46; idem sin anisar á 36; espíritu de 35 grados á 60; id. de 40 grados á 70; id. refinado á 80; petróleo á 38 rs. lata.

*San Vicente de la Sonsierra* (Logroño).—Ha terminado la vendimia, dando un rendimiento regular, que si bien destrozó por completo el pedrisco el término llamado «Lasalmuera» la cosecha recolectada ha sido buena en los restantes términos.

En este pueblo compraron uva don Arturo Marcelino, de Haro y la Sociedad vinícola del Norte de España, también de Haro; el primera 20000 arrobas y la segunda unas 15000.

Se ha cogido, según cálculos aproximados, 240000 cántaras, regular cosecha, si se tiene en cuenta que el año 1886 la cosecha fué de 320000 y el año 1887 fué menor que la de este año (1888) pues solo se cogieron 96.000.

San Vicente tiene jurisdicción para coger medio millón de cántaras, pues cuenta con más de 50000 obreros de viña, (el obrero tiene 200 cepas).

Se espera buen resultado en la calidad del mosto, aún cuando todavía no ha habido ofertas en ningún pueblo de esta comarca por no saber qué clase de producto podemos tener.

### Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres á 90 días	105 52
Londres á 60 días	25 52
París á 90 días	108
Burdeos á 90 días	116
Marsella á 90 días	134
Lisboa á 90 días	000
Hamburgo á 90 días	000
Göteborg á 90 días	000
Habana á 90 días	000
Puerto Rico á 90 días	000
Manila á 90 días	000

### Folsin del día 9

Cantado, 00'00.
Fin de mes, 72'90.
Barcelona, interior, 00'00.
Exterior, español, 00'00.
París 73'57.
Londres, 72 87.

### Cotización oficial del día 9.

FONDOS PÚBLICOS	Plazo	precio	Alm.	Reaj.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior		73 00	20	>
Idem id. poqueños		73 20	20	>
Idem id. fin corriente		73 00	20	>
Idem id. fin próxima exterior		00 00	>	>
Idem id. al 4 por 100 exterior		75 00	40	>
Idem id. poqueños		75 05	25	>
Deuda amortizable al 4 por 100		87 00	40	>
Idem id. poqueños		87 00	>	10
Boletines hipotecarios de Cuba		102 60	10	>
Anualidades de Cuba		60 00	>	>
Carpetas provisionales de Cuba		00 00	>	>
Obligaciones de Cuba piales		00 00	>	>
Obligaciones del Banco Hipotecario		60 00	>	>
Cédulas hipotecarias al 6 por 100		104 70	>	>
Idem id. al 5 por 100		104 50	10	>
Acciones del Banco de España		417 00	>	50
Cosecha de Tabaco		107 50	>	>

### Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Daño	Benef.	PLAZAS	Daño	Benef.
Albacet	0-50	>	Lorca	0-65	>
Alecoy	0-15	>	Lugo	0-25	>
Al cant.	0-25	>	Málaga	0-20	>
Almería	0-25	>	Murcia	0-25	>
Avila	0-50	>	Orense	0-15	>
Badajoz	0-40	>	Oviedo	0-25	>
Barcel.	0-15	>	Palenci	0-25	>
Bejar	0-25	>	P. de M	0-25	>
Bilbao	0-15	>	Pampl.	0-40	>
Burgos	0-25	>	Ponte	0-25	>
Cáceres	0-40	>	Reus	0-15	>
Cádiz	0-15	>	Salam.	0-25	>
Cartag.	0-30	>	S. Seb.	0-15	>
Castell.	0-50	>	Santder	0-25	>
C. Real	0-50	>	St. Cruz	>	>
Córdoba	0-25	>	Tenef	1-00	>
Coruña	0-25	>	Santiago	0-25	>
Cuenca	1-25	>	Segovia	0-40	>
Ferrol	0-25	>	Sevilla	0-20	>
Gerona	0-25	>	Soria	0-75	>
Gijón	0-25	>	Tarraz	0-25	>
Granad	0-25	>	T. de la	>	>
Guatl	0-50	>	Reina	0-65	>
Haro	0-25	>	Teruel	0-25	>
Huelva	0-25	>	Toledo	0-50	>
Huesca	0-25	>	Tudela	0-50	>
Jaén	0-25	>	Vallad	0-15	>
J. de F.	0-15	>	Vallad.	0-25	>
León	0-40	>	Vigo	0-15	>
Linares	0-15	>	Vitoria	0-35	>
Lérida	0-10	>	Zamora	0-20	>
Logroñ.	0-40	>	Zaragz.	0-15	>

### Folleto 24

### EL CABALLERO DEL CUERVO

por D. TORCUATO TÁRRAGO

—A Avila. ¿Contáis con muchos parciales?  
—Creo reunir mañana cerca de ciento cincuenta hombres.  
—Yo agregaré de los míos otros cincuenta. Con doscientos hombres dirigidos por vos, nada hay que temer.  
Hubo entre los dos interlocutores un momento de pausa hasta que prosiguió don Guimara:  
—¿A qué hora pensáis dejar á Madrid?  
—A la salida del sol si os parece conveniente.  
—Está bien. Os esperaré en el camino de Castilla, en las inmediaciones del río Manzanares.  
—Perfectamente.  
—Entonces hasta mañana.  
—Hasta mañana.  
—Ya veis—dijo la dama con una triste sonrisa—como se puede vengar una

mujer sin tener remordimientos en su conciencia.

Fernán besó respetuosamente la mano de don Guimara y salió de su gabinete.

Cuando regresó á su posada Jaramillo roncaba como un sochantre, y *Pelo Rojo* dormía como un lirio.

El gran jarro de vino que había sobre la mesa estaba vacío.

### VII.

Donde se leerá lo que aún no hemos podido decir hasta este momento.

Dejemos á nuestro buen *Caballero del Cuervo* el que se disponga á emprender su jornada hacia la siempre célebre Avila de los Caballeros en compañía de don Guimara de Galindo, y cambiemos de repente de decoración, tal como ocurre en la escena moderna en las representaciones de espectáculo. Para ello daremos un salto de bastantes leguas y trasladémos al camino que hay desde Toro á Valladolid, precisamente al otro día de los sucesos que hemos descrito en el capítulo anterior.

El camino era entonces árido, á no ser que de tiempo en tiempo se encontrara algunos grupos de árboles, restos de bosques antiguos, que á manera de Oasis se alzaban en la inmensa estación de aquel territorio llano y escueto que se recortaba al Noroeste por oscuras cordilleras.

En todo cuanto la vista podía abar-

car, no se descubría ni una mala casa de campo, ni una triste choza de pastores, ni tan siquiera uno de esos hatos de ganado que sacían dar á paisajes de esta naturaleza cierto carácter poético y melancólico. La soledad más completa reinaba por todas partes.

Se comprendía que las guerras y disturbios civiles que venían siendo el fatal patrimonio de Castilla durante largos años, había convertido en un desierto aquellos términos que podían ser sumamente productivos.

El frío era intenso, un viento frío, casi imperceptible, hacía que el sol no hubiese podido romper los celajes que le envolvían, apareciendo á veces su disco, pero sin rayos, como un ojo de gigantesco cefalope enrojecido por la luz de fraguas misteriosas; la tierra estaba dura y la escarcha blanqueaba aquel suelo de color terruso, en donde ni señales había de la más mezquina vegetación.

Hacia el Oeste divisábase un sombrío celaje que ondulaba en el fondo del horizonte. Este celaje estaba formado por el humo de las chimeneas de Valladolid, y que la densidad húmeda de la atmósfera sostenía como un gran cortinaje tenebroso sobre aquella importantísima ciudad.

En dirección opuesta se veían turbiones de niebla que marcaba el curso del Duero.

Aunque no eran las nueve de la mañana, un grupo de ginetes avanzaba á

buen paso á lo largo del camino. Todos iban envueltos en espaciosos gabanes para evitar en lo posible el efecto del frío, que cada vez se hacía más sensible y penoso.

Conviene, pues, que nos fijemos un momento en el mencionado grupo ya que tenemos que seguir su misma ruta, con el objeto de saber á dónde se dirigían. ¿A dónde habían pernoctado? No era fácil saberlo. Solo se comprendía por el vapor que se desprendía del cuerpo de los caballos que llevaban ya un buen trozo de camino andado.

Delante iba un hombre como de treinta y cinco años de edad, con una gorra encasquetada hasta más abajo de las orejas y cuyo extremo superior era completamente redondo. Esto no permitía el ver bien su fisonomía. Con todo, examinándolo con detención, se echaba de ver que el lizado ó borde de sus ojos estaban enrojecidos á causa de un padecimiento crónico. La nariz era gruesa y algún tanto caída hacia la boca; ésta era grande, y los escosos y enfermizos pelos de su barba apenas si le daba esa majestad que es propia de los que siempre tienen un gran cuidado en ella.

Un largo gabán morado, forrado de pieles de zorro, que casi le llegaba hasta los pies, ocultaba las formas de su cuerpo; pero por la pesadez de sus movimientos, por la caída desgarrada de su cuerpo sobre las caderas, se comprendía, ó que no era buen ginete, ó que otro géne-

ro de pensamientos le embargaban de tal modo que ni siquiera se cuidaba de conducir el corcel que montaba.

Había más.

Aunque este corcel, por sus piernas nerviosas, por su ancho pecho y por su cabeza alta y levantada, demostraba pertenecer á aquella hermosa raza hispánica española, que por desgracia ha desaparecido, y que podría resistir sin fatiga el peso de un ginete cubierto de acero, y hasta con atalaje también del propio metal. Conociase que largas fatigas, jornadas interminables y escasez de alimento, le habían demerado lo bastante para que la violencia no tuviese el vigoroso empuje guerrero de la sangre noble y valiente.

Detrás de aquel personaje y á alguna distancia, marchaban dos ginetes también sobre caballos fatigados. Uno de ellos, el que iba á la derecha, también se envolvía en largo gabán, por más que se descubriese á cualquier movimiento que hacía una cota de malla apretada con un cinturón de cuero, del que pendía una larga espada. Tenía un semblante noble y audaz; barba espesa y ojos vivos y brillantes. En vez de gorra, usaba un birretillo con pluma morada prendida con una hebilla de plata.

El ginete de la izquierda había desdoblado el gabán como si despreciase el frío de aquella mañana de Enero, y lo había colocado sobre el arzón de su cabalgadura. Sobre la cota de malla lleva-

